

غالب انبثی محمدی خادمِ برہان

مولانا ابو محفوظ الکرم معصومی پروفیسرِ حدیث و تفسیر مدرسہ عالیہ کلکتہ

مغربی بنگال میں برہوآن تیموری سلطنت کے زمانہ میں علم و ادب کا ایک قابل ذکر مرکز رہ چکا ہے۔ عہدِ جہانگیری کے حضرت عمید بنگالی (جو علومِ شریعت کے زبردست فاضل تھے) اور بالآخر مجدد الف ثانی کی نظرِ کیمیا اثر کے فیض سے عیارِ خالص بن کر چکے اسی سرزمین سے تعلق رکھتے تھے۔ بہرام ستایہیں پیوندِ خاک ہونے جن کے شاعرانہ جوہر کی نمود دیوانِ دستیابِ بخوں سے ہوتی ہے۔ بولہا کے اولوالعزم زمیندار صدر الدین موسوی بولہاری (م ۱۷۹۹ھ) کا مشہور مدرسہ جلالیہ اٹھارہویں صدی کا عظیم دارالعلوم تھا جس میں علامہ عبدالمعلیٰ بحر العلوم فرنگی ملی زینت آرائے مسندِ صدارت تھے۔ ادجہاں بیک وقت آٹھ سو طلباء کے قیام و طعام اور دوسرے تمام ضروریات کی کفالت تنہا بانی مدرسہ کی جانب سے ہوتی تھی۔ مقامی اور غیر مقامی علماء کی ایک منتخب ٹولی صرف نادر و کیاہ مخطوطات کی تلاشِ نقل نویسی اور مقابلہ کی خدمت انجام دینے کے لیے ہر وقت اس دارالعلوم سے وابستہ تھی۔

انیسویں صدی کے علماءِ ادب اور شعراء جو اس خطے سے تعلق رکھتے تھے ان میں نبثی محمدی برہوآلی کی یگانہ ہستی ہے، جو فارسی زبان کے بہت مشفق شاعر اور بلند پایہ ادیبِ نثر و نثر نگار تھے۔ تخلصِ خادم تھا اور غالباً پوری زندگی تالیق و معلم کی حیثیت سے فارسی زبان و ادب کی خدمت میں بسر کی، جو نثرِ قسمتی سے ان کا مجموعہ کلام یا دیوان ان کی زندگی ہی میں ہی جمع ہوا۔ ان کے صاحبزادے

نجم الحق نے اسے مرتب کیا اور اس کا مقدمہ لکھا۔ خادم بردوانی کی زندگی کے بارے میں مختصر حالات کے لیے ہم زیادہ تر اسی مقدمہ کے مریخوں میں جو مندرجہ ذیل معلومات کا بیشتر حصہ فراہم کرتا ہے۔

خادم بردوانی، مہاراجہ مہتاب چند بہادر، والی بردوان کے اہلیق و استاذ تھے۔ (مہتاب چند کو سابق مہاراجہ تیج چند نے ۱۸۲۶ء میں منہ بولا بیٹا بنا لیا تھا یہ دراصل مہارانی مکمل کماہی کے نتیجے تھے، باب کا نام پران چند بابو تھا۔ بہر حال مہاراجہ تیج چند کے فوت ہونے کے بعد (۱۸۳۷ء) مسند نشین ہوتے اور ایسٹ انڈیا کمپنی نے بھی خلعت دیا۔ ۱۸۵۵ء میں سنتھال تحریک کے مقابلے میں مہتاب چند نے کمپنی کی بھرپور معاونت کی پھر ۱۸۵۶ء کے موقع پر کمپنی کی وفاداری میں پیش پیش رہے۔ اور ۱۸۸۸ء میں فوت ہوئے۔ یہ تاریخ بنگال ڈسٹرک گزیٹر کی روایت ہے۔ ورنہ بی۔ کے۔ موکر جی نے اپنے مقالہ ANNALS OF BURDWAN میں لکھا ہے کہ مہتاب چند کی عمر بوقت مسند نشینی بارہ سال کی تھی، لارڈ بینٹنک LORD BENTINCK نے مہتاب چند کے خطاب و منصب کی توثیق اپنے فرمان مورخہ ۳۰ اگست ۱۸۳۲ء کے ذریعہ کی تھی۔ ۱۸۳۵ء سے مہتاب چند خود تمام اٹھاک کی راست نگرانی کرنے لگے، ورنہ اس سے قبل تک مہارانی مکمل کماہی اور اس کے بھائی پران چند بابو کی مشترکہ سرپرستی کے تحت نظم و انصرام ہوتا رہا تھا۔ مہتاب چند، ۴ سال گدسی پر براہجان رہ کر ۱۸۴۹ء میں فوت ہوئے۔ انہوں نے بردوان میں ایک فری انگلش اسکول جاری کیا، ایک دو امانہ غرابہ کے علاج معالجہ کے لیے قائم کیا۔ اور رامائن، مہابھارت وغیرہ کے مترجم کی اشاعت اور ان کے نسخوں کی مفت تقسیم کا اہتمام اگ کیا۔) بظاہر مہاراجہ نے اپنے اہلیق کے حق استاذی کی نگہداشت مدد العمر باقی رکھی۔ مہاراجہ کا اسکول جو بردوان میں تھا اس میں فارسی زبان و ادب کا استاذ کی حیثیت سے خالوم مصروف درس و تدریس رہے۔ خوشنویسی میں بھی دستگاہ رکھتے تھے

لے دیکھئے۔ J.C.K. PETERSON BENGAL DISTRICT-GAZETTERS

BURDWAN, P.P. 38-39, CALCUTTA, 1910

۷۷ B.K. MUKERJIS ANNALS OF BURDWAN CALCUTTA

REVIEW, VOL. 259, P.P. 127-129 CALCUTTA-1910

اور فرصت کے اوقات میں خط نستعلیق کی مشق سے ہی پہلاتے تھے۔ بلکہ فکر شعر و شاعری پر خوشنویسی کی مشق کو ترجیح دیتے تھے۔ غالباً یہ اواخر عمر کی بات ہے جبکہ تحریر و کلمن ساگی کے نتیجے میں سری دروج شاعری یا نظم نگاری کے عیوب ان پر کھل چکے تھے۔ ویسے دیوان کی فصاحت اور شور و کلام بہتر اندازہ نگاہ ڈالنے سے یہ اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ ان کو ایک عرصہ تک شعر گوئی میں انہماک رہ چکا ہے۔

دیوان شاہد ہے کہ فارسی زبان جیسے خادم کی گھٹی میں پڑھی تھی ہندوستان کے فانی گو شعرا بہ بالعموم اپنا جو مقام رکھتے ہیں خادم بردوانی اس سے کتر کسی بات میں نہیں ہیں۔ دیوان کا بڑا حصہ غزلیات پر مشتمل ہے، تصانیف، قطعات اور ثنویاں بھی ملتی ہیں۔ زبان سہل سلیس اور پاکیزہ ہے۔ تعقید اور صنعتی تملغات سے پاک صاف، خیالات عام روش سے اگرچہ الگ نہیں تاہم کہیں کہیں بلند پروازی بھی ملتی ہے۔ طرز ادا سنجیدہ اور دلکش ہے۔ غرض پورا دیوان زبان و بیان کے لحاظ سے شاعر کی کہنہ مشقی اور حسن مذاق پر شاہد عدل ہے۔ گاہ نگاہ شاعرانہ، انانیت، زمرہ ہر دزدی سے باز نہیں آتی، لیکن اس میں بھی اعتدال کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوٹتا ایسے موقوف پر وہ اپنے مرزوم بردوان کو نہیں بھولتے اور اس سے اپنی فطری محبت کا اظہار بے ساختہ کرتے ہیں۔ چند اشعار اس سلسلہ کے درج ذیل ہیں :-

بردوان و من دایں طرز فصاحت خادم
ورد از خاکِ مغان دند از شیرازم (دیوان مکتبہ)

ایک جگہ مختلف انداز بیان میں کہا ہے :-

چہاں از نظم خادم بردوان مشہور شد کائیک
نمی آرد کسے برب و گر ذکر مغان را (دیوان مکتبہ)

یہی انداز کچھ اور بدل جاتا ہے، ملاحظہ ہو :-

خادم امروز از کلام تو
بردوان مشہور و شیراز است (ع مکتبہ)

پھر اسی مضمون کو کچھ اور دلکش انداز میں ادا کرتے ہیں :-

کسے ز خادم واز بردوان اگر پرسد
بگوئے صاف کہ آں پہل ایں گمانت رہ مکتبہ

بہر حال چنانچہ شاعر بردوان سے دست کش ہونا تصور میں نہیں لانا چاہیے اس کا نظم حاضر قلم ہے۔

اسی مضمون کو جب باندھتے ہیں تو اپنے حواریوں کو نظر انداز ہی نہیں کرتے بلکہ جو سب 'امانیت' میں ایسا انداز اختیار کرتے ہیں جس سے بظاہر وطن بیزاری چھپتی ہے، فرماتے ہیں:-

غالب زہد نیست نوائے کمی کشم گوی ز اصفہان و ہرات و قسیم ما (گلیا غالب ص ۷۰)
یا پھر اس طرح زمرہ منج ہوتے ہیں:-

غالب سخن از ہند بروں بر کہ کس اینجا سنگ از گہر و شعبدہ ز اعجاز ادا نیست (کلیات ص ۶۸)
اور کبھی یوں غمہ سرائی کرتے ہیں:-

بود غالب عذ لیے از گلستان عجم من ز غفلت طوطی ہندوستان نامید (ص ۱۵۶)
اور آقا شہر بہاں تک فرمادیا کہ:-

غالب از آب ہواتے ہند سہل گشتہ نطق خیر تا خود را بہ اصفا بان شیراز اقلیم (ص ۱۹۳)
شدت امانیت کا یہ عالم بادی النظر میں فنکار کی ستیم ذہنیت کا آئینہ دار ہے، جس سے بحث کرنا ہمارے موضوع سے خارج ہے۔ بہر حال اس طوطی ہندوستان کا کلیات عجب نہیں کہ خادم کی نظروں سے گزرا ہوگا۔ غالب کا کلیات ۱۸۶۵ء میں مطبع دارالسلام دہلی سے اور ۱۸۶۳ء میں نول کشو کے مطبع سے چھپ کر عام ہوا۔ ان میں سے کوئی ایک ایڈیشن مغربی بنگال کے اس طوطی شکر مقال کے کام و دہن کے لیے ذوق بخش ہوا ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ غالب کی زمین میں ہمارے بردوانی شاعر نے کبھی کبھی طبع آزمائی کی ہے۔ ملاحظہ فرمائیے غالب کی غزل جو ان اشعار پر ختم ہوتی ہے:-

بعد از حزیں کہ رحمت حق برد و الش باد باکرہ ایم تربیت فن دریں چہ بحث (کلیات ص ۶۹)
ادبہ جنتہ غالب دن دستہ دستہ ام عربی کسے است لیکت چون دیگ بحث (ص ۶۹)
اب خود فرمائیے 'طوطی بنگال' نے کس شان سے ہم صغیری کی ہے:-

گز ساقم بیکدہ سخن دریں چہ بحث تنہا شد چہ جاتے بہین دریں چہ بحث
خواہ از غم بجزیر دم باز دستہ صفت از آن تست لے بت پڑن میں چہ بحث (دیوانہ ص ۷۰)

ہاں دم فزن ز آتش عشق از دلتم بسوزت آتش در او فناؤ بخرمن دین چہ بحث
 دفعصل گل کہ جوش جمن است ناصحا چاکلی اگر ندیم ہا من میں چہ بحث
 پشعرمن کہ دوست پسندی ہی کند گرا عتر امن رفت ز دشمن دین چہ بحث
 رد و قبول خلق چو یکسو نہادہ ایم گرنشونم ز شیخ و برہمن دین چہ بحث
 خادم چہ ہرزہ گوئی غالب کہ گفتہ است (عربی کسے است لیکت چون بن دین چہ بحث) (دیوانہ خادم مستطاب)
 عربی کے ساتھ ایسی عقیدت کشتی جس کے نتیجے میں غالب کو ہرزہ کو کہنے میں بھی باک نہیں کیا گیا حتی
 پسندی کے علاوہ جو ان خون کی سرخنی کا پتہ دینی ہے۔ ورنہ خادم کو غالب سے کچھ کم عقیدت نہیں ستی۔
 ایک دوسری غزل ملاحظہ فرمائیے جو غالب ہی کی زمین میں ہے، غالب کا مطلع حسب ذیل ہے :-
 جنوں ستم بفضل نوبہارم می توان کشتن صراحی برفک و گل در کنارم می توان کشتن (کلیات ۱۹۵-۱۹۵)

خادم کی غزل یہ ہے :-

دلم پر داغ شد در لالہ زارم می توان کشتن ز گلشن بردن و بر کو ہسام می توان کشتن
 بجرم اینکہ از من راز عشقش آشکارا شد سر بازار یا برہ گفزارم می توان کشتن
 بیاد آن گلِ روش کہ ہر دم گزیرہ ہادرم بردن بارش امیر بہارم می توان کشتن
 بمشہد بے تکلف وہ لباس خاکسار نام کنون از قطع بر رویہ ہوام می توان کشتن
 بمن کا مشب نمودی و عنہ از وصل دستم کہ آخر تا سحر در انظارم می توان کشتن
 بمحرقہ قدی کند بنگارہ پروانہ بیدارم حریریاں بعد ازین صبح مزاجم می توان کشتن
 کشتن است از جفا چوں صفیہ چندان میجویای اگر زبان شکوہ بہ لب گفزارم می توان کشتن
 زبان وصل آخر شد و قدمال ندا ستم بجرم فعلت آن در در گارم می توان کشتن

گمیرہ تاکسے بر حال من چوں غالب اے خادم

(دیوان ۱۸۹-۱۹۰) (دیوان ۱۸۹-۱۹۰)

جیسے کہ عزم کر چکا ہوں، خادم مرزا غالب کے متقدّمین میں تھے۔ مرزا کی زندگی کا آغاز

اصل چکا تھا، جب خادم کے لیے ایک لمبے سفر کی تقریب پیدا ہوئی۔ دہلی کی سیر کا موقع ہاتھ آیا اور خوش قسمتی سے غالب بیگانہ کی دید و شنید سے شاد کام ہو کر لوٹے تقریب سفر کی بابت دیوان کے مرتب نجم الحق کا بیان ہے کہ مہاراجہ پٹیالا کی کتھنائی کے موقع پر ۱۸۶۴ء میں مہاراجہ بردوان نے اپنے خدمت شہم کے ساتھ اس دعوت میں شرکت کی۔ اور اپنے استاد منشی محمدی خادم کو بھی ہمراہ چلنے کے لیے بلادہ کیا۔ بلکہ خود نجم الحق بھی اس سفر میں ساتھ گئے۔ اصل الفاظ یہ ہیں:-

۱۸۶۴ء ہجری یک بار مہاراجہ مہتات چند بہادر والی بردوان کر شاگرد شان بودند، مدعوت شادی مہاراجہ پٹیالا مع سواران وغیرہ با سامان شاکستہ فرستادند، بندہ ہم ہمراہ بود۔ دران جا اتفاق ماندن بست پنج روز شدہ بود (مقدم دیوان خادم: ص ۴۴) دیوان میں ایک قصیدہ مٹا ہے جس کی سرخی ہے: قصیدہ تہنیت شادی راجہ پٹیالا (ص ۱۴)، لیکن اس کا مطلع ہی انداز کرنے کے لیے کافی ہے کہ سرخی قائم کرنے میں مرتب دیوان سے غلطی ہو گئی ہے، مطلع یہ ہے:-

ز آسمان وز میں شو تہنیت برخواست کہ جشن صدر زینی راجستہ والا ست

قصیدہ میں کل ۲۳ بیت ہیں لیکن کسی ایک بیت سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ قصیدہ کا تعلق جشن کتھنائی سے ہے مطلع خود پکار کر کہہ رہا ہے کہ یہ موقع مسند نشینی کا تھا نہ کہ جشن شادی۔ مہاراجہ پٹیالا مہند سنگھ بہادر کی تاریخ مسند نشینی یہ قول خلیفہ سید محمد حسن خاں، وزیر اعظم ریاست پٹیالا ۲۹ جنوری ۱۸۶۳ء ہے۔ دس برس چار مہینے بارہ دن کی عمر میں تخت ریاست پر بیٹھے۔ یہ رسم بڑی شان و شوکت سے منائی گئی۔ بنارس، بردوان وغیرہ ریاستوں کے اہل کار ۱۰۰۰ اور دوسا شہر تک دربار ہوتے بہر حال اس موقع پر منشی محمدی خادم کا شہر تک ہونا ثابت نہیں ہے۔ قصیدہ میں ذیل کے اشعار جاری تائید ہیں:-

برہزمت از سر سیدم بقاعے عمر تو باد برائے تہنیت تو ہی قصیدہ ماست

چونائے تو در آمد بہ پیش آفتایم نمود امر کہ ہاں پانخش بکن آراست

پس از فراغت آن یک بیک نبوش سرود پس ایں لو اسے مدیح تو از لم برخواست

کھنن مجلس تو می کنم رداں برگیر کہ ایں عروس بھد تہنیت است بکم کلاست

ماں معلوم ہوا کہ جتنی مسند نشینی جو اس قصیدہ کا صحیح عنوان ہے، اس میں خادم شریک دربار نہیں تھے۔ البتہ انہوں نے بطور خود اپنا مدعیہ قصیدہ ضرور بھیجا تھا۔ جب مرتب یا مطبع کی غلطی سے دقتیت شادی راجہ پٹیالہ کے زیر عنوان درج ہو گیا ہے۔ تو ٹوٹے عرصہ بعد مہاراجہ ہندو سنگھ کی شادی سرہند میں ۱۵ مارتچ ۱۸۶۵ء میں بڑے دھوم دھمام سے ہوئی۔ جس میں خادم اپنے لڑکے نجم الحق کے ساتھ شریک ہوئے۔ اور یقیناً اس موقع پر خادم نے الگ قصیدہ پیش کیا ہوگا۔ لیکن انہوں نے کہ وہ قصیدہ دیوان کے مطبوعہ نسخہ سے خارج رہ گیا ہے۔ اور اب اس کا سراغ نہیں ملتا۔

خادم کے مذکورہ بالا قصیدہ کی شہادت ہے کہ انہوں نے سابق مہاراجہ نریندر سنگھ آن پٹیالہ کی مدح میں بھی کم از کم ایک قصیدہ لکھا تھا جس پر مہاراجہ کی طرف سے تین ہزار کی گران قدر رقم ملی تھی۔ مہاراجہ نریندر سنگھ کی قدردانی و کشادہ دستی کا ثبوت یہ ہے کہ اتنی ہی رقم ان کی طرف سے سید کو بھی ایک قصیدہ کے صلہ میں ملی تھی جو لندن سے بھیجا گیا تھا۔ غالباً سید سے مراد سرتیڈا تھا جس کے علاوہ کوئی بزرگ ہیں جن کا تعین سر دست نہیں ہو سکا۔ بہر حال ملاحظہ فرمائیے مندرجہ ذیل آیات۔

بخشش پدر تو چہ انکم انطہار کہ سر ہزار دم بذل او بوجہ صلاست

ہماں قصیدہ کہ سید نوشت از لندن ہمیں صلاش فرستاد یارب! ایچ صلاست

مطبوعہ نسخہ اس قصیدہ سے بھی خالی ہے۔

پٹیالہ میں خادم کا قیام ۲۵ دن رہا۔ نجم الحق رقم طراز ہیں کہ اس کے بعد مہاراجہ برہم دوان سے خادم نے مراجعت وطن کی اجازت لی اور واپسی میں علی گڑھ رکول کی آب و ہوا جو پسند آتی تو یہاں بھی ہفتہ بھر قیام کیا پھر دہلی کا رخ کیا اور مہینہ بھر دہلی میں مقیم رہے اس عرصہ میں مرزا غالب سے ملاقاتوں کا سلسلہ رہا۔ ایک موقع پر مرزا کی فرمائش سے اپنی نازہ غزل سنائی جس کے ایک شعر پر مرزا نے خوش ہو کر بہت داد دی۔ دیباچہ میں صرف منتخب بیت کا اندراج ہے یہاں پوری غزل نقل کی جاتی ہے۔

کس با آرام نہ از گردش ایام نشست ہر کس از بیخہ فلش بدل چاک نشست

لے ایضا، تانت پٹیالہ ص ۵۵۵ ۲۷ سر سید احمد خرم کے سفر لندن کی تاریخ پر لکھا ہے کہ کچھ عہدہ چلایا۔

بہر تعظیم خیامش کہ چو آمد ز ادب اشکم از دیدہ بروں آمد و بر خاک نشست
 مگر کشی تکرہوت آخر ز بلندی در پست تیر بر باد ببالا شد و بر خاک نشست
 بعد ازین باک نہ دارم ز قیب بد خو یار در خانہ من آمد و بیباک نشست

خادم ایک دیگر اذخذر خواہی برخواست

زیر شمشیر تولے قاتل سفاک نشست (دیوان ص ۷۷)

وہ شعر جس کو سن کر مرزا بھی اچھل پڑے تھے۔ ظاہر ہے کہ دوسرا شعر جو سکتا ہے۔ اہل نظر کو شاید اختلاف نہ ہوگا کہ اس شعر پر داد سخن دینے میں غالب کا خلوص و جذبہ تجسین واقعی کار فرما رہا ہوگا۔ جس کا مقابلہ ”دفتر بے مثال“ کی تعریف و توصیف سے نہیں کیا جاسکتا۔ مرزا نے خادم کی بیامن لے کر کہیں کہیں سے پڑھنے کی زحمت بھی اٹھائی تھی۔ خود نظم اسحق کے الفاظ ذیل میں نقل کیے جاتے ہیں۔
 از آنجا رخصت شدہ در علی گڑھ کہ معروف بکویل است یک ہفتہ کہ آب و ہوائے
 آنجا خوش یافتند استقامت ورزیدند۔ بعد ازاں علی التواتر دہلی رشیدہ تا یک ماہ مقام کردند۔
 و آنجا از میرزا نو شاہ نواب اسد اللہ خاں غالب بسیار اتفاق مجالست می افتاد۔ میرزا کے
 موصوف از دور دیدہ بری خواستند وی فرمودند ع۔

بیباک کہ براہ تو چشم دادام

و ہنگام رخصت فرمودند کہ محبت صاحب دردم جا کرده است۔ و بیاض اشعار و اہل دم بدست خود
 گرفتہ می خواندند روزے در آستانے کہ کلام گفتند؛ وہی شب چیرے کہ دارد طبع شدہ باشد
 بفرماید۔ گفتند کہ از مہاجرت فرزندوں عزیزوں وطن دل را اضطرابی ہائی باشد، چو گویم!
 معہذا غلب غزل گفتہ ام۔ خواندند چون نوبت این شعر افتاد بیت ۱۔

بہر تعظیم خیامش کہ چو آمد ز ادب اشکم از دیدہ بروں آمد و بر خاک نشست

از جا بر جستند و بارک اللہ فرمودند (دیباچہ: ص ۷۷)

خادم کی ایک اور غزل قیام دہلی کہ یادگار معلوم ہوتی ہے۔ اس کے چند منتخب اشعار

یہاں درج کیے جاتے ہیں۔

تاجان بہن ماست بہا شد سخن ما از بہر چین است زبان دردہن ما
 تہر نمونچہ کہ جنگفت پریداز رخ اورنگ ہرنگ خزاں است بہار چمن ما
 لے کاش کہ در ساغر زین بگلستاں سے دردہاں سانی سین ذقن ما
 امروز غریت کہ فنا دیم بدصلی خادم کہ رساند خبرے از وطن ما
 دہلی سے واپس پر خادم نے مرزا کو کم از کم ایک خط ضرور لکھا تھا۔ اور اس کے ساتھ
 ایک تازہ غزل بھی تھی۔ پتہ نہیں مرنا نے کیا جواب دیا۔ اور دونوں میں خط و کتابت کا سلسلہ
 قائم رہ سکا تھا یا نہیں! غالباً خود مرزا کے اٹو اور فارسی خطوط کے مجموعے جواب تک منظر عام پر
 آچکے ہیں خادم بردوانی کے نام سے خالی ہیں۔ وہ غزل جو بردگان پنج کر مرزا کو بھیجی گئی بہر حال
 دونوں کے تعلقات کی ایک کڑی ہے لہذا ذیل میں نقل کی جاتی ہے۔

ہوئے آن حریم جنت آسامی کشد مارا ز باد صبح میخو اہم افروز تیزی پارا
 دل من از فرخ مشن غیرت نور شیدی گردد بیاد آرم چور دئے دلبراں ماہ سہارا
 اگر آزادگی خواہی تو از ہم صحیفتاں گم شو کجا در دام میباداں کسے دید است حقاردا
 درازاں وہاں واقع خواہی شد لاہر گز کہ کس نکشود و نکشاید بکبت این مستارا
 خیال او خواب اندر نمی آید با فوشم بہر شب می کشایم من عبت دست تمنا را
 نسیم صبح امروز از سر کوشش ہی آید کہ می یابم ہما ما بونے زلف عنبر سارا

فضائے دہلی و گلگت باغ و سیر بازارش

چو در دل یاد آید خادم از جامی برد مارا (دیوان: مسخیز منقذہ)
 دونوں کے تعلقات کی آخری کڑی وہ تاریخی قطعہ ہے جو خادم نے مرزا کی وفات پر لکھا ہے:-
 یکتائے دہر غالب جاوید بیان ما گو بے سخن بک سخن بود بادشاہ

لے پھر حافظ شیرازی کا ہے۔

روز و شب دوم و یقیناً از جہاں در بارخ غلدرفت برد رحمت اللہ
 خادم ز سال رحلت از فکر چوں نمود آمدند از غیب کہ غالب بمو آہ
 اگرچہ مادہ تاریخ ایسا ہے جس میں بقول مولانا حاکمی دس بارہ آدمیوں کو توارد ہوا لیکن مہینہ اور
 تاریخ کے ساتھ روز و شب کی مراحت میری نظر سے میر مہدی مجرد کے مراسلہ کے علاوہ اسی
 قطعہ میں گزری ہے۔ بیکھتائے دھر اور جادو بیان وغیرہ کے الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ مرزا پر نقد و
 جرح کرنے والوں کے برعکس خادم بردوانی مخلص عقیدت مند اور سرگرم حامیوں میں سے ایک تھے۔
 انہوں نے یہ سچے کہ غالب اور خادم کے تعلقات پر مزید روشنی ڈالنے سے ہم اس وقت قاصر ہیں۔

ذیل میں یہ سلسلہ خادم چند باتوں کی طرف اشارہ کرنا ضروری ہے۔

۱، خادم کی تعلیم اور مبلغ علم کی بات ہمیں کوئی تفصیل نہیں ملی۔ بظاہر مقامی علماء کے زیر سایہ
 انہوں نے تعلیم ذریعہ کے مراحل طے کئے ہوں گے۔ علوم دینیہ اور عربی زبان و ادب سے براہ راست
 واقفیت کا اندازہ نہیں ملتا۔ پورے دیوان کا جائزہ لیجئے تو کہیں ان کی زبان پر عربی دانی کا اثر نمایاں
 نہیں ملے گا۔ البتہ ہمیں ان کے ایک استاد کا علم ایک تاریخی قطعہ سے حاصل ہوتا ہے۔ سمرعنوان یہ
 عبارت ملتی ہے: 'تاریخ وفات مولانا مرشد نامولوی زین العابدین مرحوم حیدرآبادی'۔ بہر حال یہ کہنا
 دشوار ہے کہ ان سے کسب فیض خادم نے بردوان ہی میں کیا یا کہیں باہر جا کر۔ پھر ان سے استفادہ
 کی نوعیت غالباً تصوف و روحانیت کے کسی سلسلہ تک محدود رہی ہے۔ قطعہ میں دس ابیات ہیں
 یہاں ان کا انتخاب نقل ہے تاکہ ان کی شخصیت کے متعلق قارئین کو کسی قدر اندازہ ہو سکے۔

درد او حسرتا کہ امام جہاں برفت	حامی دین و مہدی گم گشت گال برفت
مقبول بارگاہ خدایا زین العابدین	وا حسرتا چو باد ازیں خاکداں برفت
از بہر طوف کعبہ ہمیں گشت کام سنج	کام اجل براہ ہم آنجا ز جاں برفت
از نسبت پنج شہر ریح نخست داں	کال نخر روزگار در مال از جہاں برفت
دشہر سو بھی است مزار مقدس	صد رحمت اللہ برآں آستان برفت

تاریخ سال رحلت او گفت علوم

آں مہدی زین زجہاں بہتک برفت (دیوان: ص ۲۲۴-۲۲۵)
 اس کے بعد ایک چھوٹی سی ششوی میں ان کے حالات کو نظم کیا ہے اور آخری ابیات میں دو تاریخی
 مادے بھی لکھے ہیں جن کا لے ہیں چند ابیات یہ ہیں :-

حالی دیں بود آں مرتا من	ذات او بود در جہاں فیما من
بسکہ علم حدیث و قرآن داشت	پاش شروع رسول اذجاں داشت
راہ توجیدی نمود عیساں	دورمی کرد شرک را زمینیاں
گمران را براہ چن آورد	ہم ز شگ در رو یقین آورد
عارف و کامل و مدق بود	عالم و کامل و محقق بود

(۲۳۶-۲۳۵) لود دیوان ص ۲۳۶

(۲) خادم کی ولادت اور وفات کی تاریخیں تادم تحریر معلوم نہیں ہو سکتی ہیں تاریخ ولادت
 کے سلسلہ میں تخمینہ لگانے کے علاوہ چارہ کار نہیں۔ یہ معلوم ہے کہ خادم بردوانی مہتاب مہتاب
 چند کے اہالیق تھے اور مہتاب بارہ سال کی عمر میں ۱۸۳۲ء میں سند نشین ہوئے اس طرح ان کی
 پیدائش ۱۸۲۰ء کے قریب ہوئی ہوگی۔ استاذ اور شاگرد کی عمر میں کم از کم دس سال کا فرق ہی
 مان لیا جاتے تو اس اندازے کے مطابق خادم کی ولادت ۱۸۱۱ء کے لگ بھگ قرار پاتی ہے۔
 اور غالب سے ملاقات کے وقت (۱۲۸۳ھ/۱۸۶۵ء) خادم ۵۴ سال کے رہے ہوں گے۔ دیوان کی
 طباعت جمادی الاول ۱۳۰۳ھ (مارچ ۱۸۸۵ء) میں ہوئی، جبکہ صاحب دیوان کی عمر ۷۴ سال کے
 قریب تھی۔ اہتمام طباعت تک ان کی حیات کے ثبوت میں خاتمہ طبع کے یہ الفاظ ملتے ہیں: دیوان
 جناب منشی محمدی صاحب نوشونویس مخلص خادم بردوانی دام فیضہ اوستاد جناب مہتاب مہتاب
 چند بہادر، والی بردوان، سبھی فراوان منشی سید عبد الرحیم ابدنعت کوہ مظلم طبع باہتمام عمر محمد
 قادر خرقہ اللہ ذلویہ، در طبع قادریہ واقع گلکنہ نیپتہ گلی نمبر ۱۴ طبع شد (ص ۲۸۸)
 (۳) بردوان میں خادم کی سکونت شاید محلہ گھوٹے شہید میں تھی۔ اس لیے کہ ہم آج کل

مطبوعہ دیوان کے آخر میں اپنا پتہ یوں لکھا ہے: ہاشم نرجم الحق ساکن بردوان محلہ گورا شہید۔
اب یہ محلہ گھوٹا شہید کہلاتا ہے۔ لیکن مقامی لوگوں سے نجم الحق، یا اس کے خاندان والوں کی
بابت کوئی بات معلوم نہیں ہو سکی۔

(۴) انیسویں صدی کا ماحول جس میں غالب گذرے ہیں اور خادم نے سبھی اپنی زندگی کے بہار
آخر میں مرحلے طے کئے، اس میں نوابوں، مہاراجاؤں اور قلعہ داروں کی حاشیہ نشینی و مدح سرائی وغیرہ
شعرا کا معمول رہا ہے۔ خادم نے بھی مدحیہ قصیدے لکھے اور اپنی قابلیت کے جوہر دکھا کر حسین
کا تقرب حاصل کیا لیکن تعجب ہوتا ہے کہ مہاراجہ بردوان کی مدح میں ہمیں کوئی قصیدہ ایس
مطبوعہ دیوان میں نہیں ملتا صرف ایک قطعہ اس سے مستثنیٰ ہے جو سفر دہلی سے مہاراجہ کی مراجعت
کے موقع پر لکھا گیا ہے:-

خوش بکاشانہ مہراج بہا در آمد	بشا محمد کہ امروز شہر مدلی
گفت مارا کہ ہمیں است بس از دوی مدد	سال تاریخ چو بستیم ز طبع حادم
سہ ازاں در مایہ درد و بوشریک بہ احد	مدد چار تو شش مرتبہ بنویس و بگیری
صاف تاریخ ز جبری ست عیاں در لاجد	ہمہ را از رہ ترتیب در آور بشمار

مہاراجہ کی تعریف میں کسی قصیدہ کا درج نہ ہونا ایسی بات نہیں جو اہمیت سے خالی ہو۔ جبکہ
شہزادہ بشیر الدین (رفیق) جان عالم و آجہ علی شاہ سابق فرماں روا نے ادوہ، سلطان حسین
امیر سندھ، سلطان فخر الدین وغیرہ کی مدح سرائی میں خادم کے طویل قصیدے ملتے ہیں، ایک
قصیدہ تہنیت نبیرہ خواجہ عبدالکفی نواب ڈھاکہ کی ولادت کے موقع پر لکھا گیا ہے۔ بطور بالا میں
گذر چکا ہے کہ خادم نے ایک قصیدہ مہاراجہ بیٹا نریندر سنگھ کی تعریف میں کہا تھا جس پر تین ہزار
کی رقم ملی تھی نیز مہاراجہ ہند سنگھ کی کھدائی کے جشن میں انھوں نے خالی ہاتھ شرکت نہیں کی
ہوگی لیکن مطبوعہ دیوان میں ان میں سے ایک قصیدہ بھی شامل نہیں ہے۔ لہذا ہم مطبوعہ دیوان
کو خادم کے کلام کا کامل مجموعہ قرار نہیں دے سکتے۔ یہ قصائد بظاہر شاعر کی زندگی ہی میں لکھے گئے

یا ان کی نقلیں محفوظ نہیں رہ سکیں۔

خاکم کے ممدوحین میں مولوی سید شرف الدین احمد شرافت الدولہ، امام بارگاہ محمدیہ بھنگلی کے متولی ہنعم شامل ہیں دیوان میں ان کے نام بھی کوئی قطعہ درج نہیں ملتا جبکہ درواد خیال اور طبقات محمدیہ سے ثابت ہوتا ہے کہ ۱۲۹۳ھ (۱۸۷۵ء) میں جب شرافت الدولہ کا تقرر منصب تولیت پر ہوا تو قطعات تہننت پیش کرنے والے شعراء میں غلام بردعانی بھی تھے۔ قطعہ ذیل اسی موقع کی یادگار ہے۔

ہولے آں حریم جنت آسامی کشد ماما	ز بلا صبح میخوامیم افروز تیزی پارا
خدا یا آں جاملے تاکہ در دل آرزو دارم	مرا بنگاہ بکشایم برآں چشم تمنن را
چو خلق اوست بے پایاں پر طعن اوست پیش از	مد آمد ہوسر تحریر و تقریر پیش کرا پارا
بہر قدر کہ بنوسیم ہمانا وصف خلق او	برآید از سر ہر حرف ہوتے عنبر سارا
کشد آزاد طبعاں را ز لطف دیگران خود	کند کبیرا میردام خلق خویش دہارا
کنایت تاکے باشد صریحاً نام او گویم	بہ آں باشد کہ بکشایم من اکنونیں ہمارا
چونام است ایک سید شرف الدین احمد شاملند	کہ در بگلی ہم (داد) ہواخت ہر اعلیٰ اعلیٰ ط
خدا بر مندا تو پیش داراد یا ثروت	کہ او در انتظام آورد جائے پاک شہدارا

خوش آن روز سے کہ خادم خویش را بنیم پیہم او

برانم از لب خود سر ہر حرف تمنن را (طبقات محمدیہ ص ۵۴-۵۵)

مطلع اس قطعہ کا مقدم الذکر غزل کا مطلع ہے جو مرزا کو بردمان پوچھ کر خادم نے بھیجا تھی۔ دیوان خادم کے تقریباً نگاروں میں شرافت الدولہ نواب مولوی شرف الدین احمد بھی ملتے ہیں دہلی خانم ۲۷۵-۲۷۶ اس تقریب کی نقل درواد خیال کے آخری صفحات میں بھی ثبت ہے۔ درواد خیال: ص ۲۷۶-۲۷۸، نول کشور و کعبہ ص ۲۸۹

۱۸۷۵ء کے لیے دیکھئے صحیفہ مذہبی ج ۲ ص ۲۰۲ اور آگ نوائے ہنگوہ و کعبہ ص ۲۸۹

(۵) خادم کی اولاد میں ہیں صرف نجم الحق کے متعلق کچھ معلومات حاصل ہیں۔ ان کی پانچ اولادیں ہیں۔ اس طبع کا مقدمہ ہے جس کو ہم ان کے ذوق ادب و فارسی، دانی کا سہرا نمونہ قرار دے سکتے ہیں۔ شعر و شاعری سے لگاؤ اور ملی الخصوص فارسی میں طبع آزمائی کا شوق گھر کے ماحول کا نتیجہ تھا۔ ذریعہ معاش یہ تھا کہ انجینئر ہو گئی کے دفتر میں کسی عہدے پر ملازم تھے شروع میں ان کا میلان شاعری کی طرف زیادہ مائل رہا لیکن بہت جلد سنبھل گئے اور باپ کی ہدایت پر شوق سخن میں پھرتے گئے۔ لیتا تھک کر دیا، دوستوں اور عزیزوں کے اصرار پر بطور تعین کچھ لیتے تھے اور بس ہر حال انہوں نے کہیں اپنا تخلص نہیں لکھا ہے۔ لیکن ایک شہسوی دیوان خادم میں ملتی ہے جس کا عنوان ہے: (در نصیحت فرزند ارجمند متخلص بہ مضطر) میرا خیال ہے کہ یہ فرزند ارجمند جن کا تخلص مضطر تھا، خود نجم الحق ہیں۔ یہ منظوم نصیحت سید صبی سادی زبان میں خاصہ کی چیز ہے اس میں ایک جگہ خادم نے شاعری سے باز رہنے کی ہدایت کی ہے۔

کم کم بنیال شعر پرداز کز کار و گردناروت باز
نجم الحق کی نظم نگاری کا کوئی نمونہ نہیں ملتا۔ لیکن مقدمہ دیوان کو انہوں نے ختم کرتے ہی قطعہ تاریخ دیوان کے عنوان سے یہ دو شعر درج کیے ہیں:-

دیوان چہ خوش است بس ز خادم گوڑ معانی اندران سفت
طبع تاریخ ادیکہ یک بین بحر معانی است برگفت
بظاہر یہ قطعہ خود نجم الحق کا نظم کردہ معلوم ہوتا ہے۔ اس کے بعد کے قطعے نظم نگاروں کے نام کے ساتھ ملتے ہیں۔

خاتمہ مضمون میں قطعہ حمد ایک غزل اور متفرق ابیات کا انتخاب قارئین کی ضیافت طبع کے لیے پیش ہے اس لیے کہ خادم کا دیوان مطبوع ہونے کے باوجود کیا اب اور نادر ہے۔
قطعہ حمد کی سادگی اور روانی قابل ستائش ہے:

لے بدگاہ تو نیا زہر فات پاک تو کار سادہ ہے

من چو خود عرض حال خویش کنم
پیش تو ظاہر است راز ہمہ
از ہمہ بے نیاز آمدہ
لیک باشد بہ تونی از ہمہ
شب و روز است مدد طلبت
مہر و مدد وار ترک تا از ہمہ
آن گری می کہ از عنایت تو
ہم غنا گشتہ است از ہمہ
چہ گدا و چہ بادشہ یکسر
بس زفات تو فخر و ناز ہمہ
نیک و بد را کہ می کنم تفہیم
فاوہ ہم تو امتیاز ہمہ
کاراں خادم شکستہ بیار

لے کہ ہستی تو کار ساز ہمہ (دیوان خادم، ۲۰۹)

نعتیہ قصیدہ سے دیوان کا آغاز ہوتا ہے اس کا ایک شعر انتخاب ہے :

شم سریر نبوت محمد عربی کہ ذات اذبحہاں است تخم صنع اللہ
ایک غزل کاتب کی زمین میں مٹی ہے جو حسب ذیل ہے :

مکس روئے سرخ آواش دلاب انداختہ
نے غلط کریم دلاب آفتاب انداختہ
تا دروئے آتشیں آں منقاب انداختہ
خالک بخت درد بان آفتاب انداختہ
آں دوزخ نشین کو ہر دو سودا درگہ
درد سودا ٹیم صد پیتاب انداختہ
چشم محو تو امر و ازگاہ فتنہ ساز
مالے ماہر طرد مست و خراب انداختہ
شب کہ بردار دروئے خوشی آں نقاب
مہر نازاں از شرم خود را در جاب انداختہ
دل ز حسرت اندرون سینہ ام نہاں گذشت
تا برخ آں خطر و واراب نقاب انداختہ
چشم پرآبیر تا دیدہ است از دست برق
آتش فیرت بجاں خود سحاب انداختہ
من کجا ہمہ دگر اہنیۃ در عسر خود
عشق خوباں و عدل من اضطراب انداختہ
آتش عشق تو از روزیکہ در دل مرزہ است
چشم ہلک انشان مراد سیل آب انداختہ

لے دیوان "سودائی" میں لے "دیوان" محمدیہ کو "تو" سے "تو" تا دیدہ

خال شکین نیست گرد بست ابرویش گر سبک قدرت نقطہ ہائے انتخاب انداز
 بزمین آن غزل خاتم کہ کاتب گشت است طبع جولانم پر خوش طرح جواب انداز (دیوان ملاح)
 غزلیات میں ماو طلب ابیات کی کمی نہیں ہے، ذیل کے انتخاب سے اہل ذوق کو کسی قدر
 اندازہ ہو سکے گا۔

معلوم نیست آہ کہ اشب ز توبہ ام دیکدہ چہ بیز جام و سبو گذست (ص ۶)

بیاد ماں قد بالائے او دم تیر خاک سز دکہ سرود دد جاتے سبزہ از خاکم (ص ۸۵)

شیشہ مے بلبل بہر خردا بگذاید کہ بود است جزا و بیچ کسے دمسام (ص ۱۴۳)

مہر س کیسی ما کہ داتے بعد از مرگ کسے چسراغ نیفر وقت بیزر خاکم
 تونی و کوشرو طوبی و حور لے زاہد من دقرا بہ دساقی دسایہ تا کم (ص ۱۸۵)

نیست شوق عشق و شہر دم گراز چہ رو گل گریباں چاک از کتم عدم آید بروں
 نیست جز شہر دل من عاقبت جایش دگر ہر کجا از سینہ ہر کس کہ نم آید بروں (ص ۱۹۲)

شیشہ مے بغل جام بکف خندہ بلبل در جنیں حال ندانم ز کجا می آئی (ص ۲۱۲)

فی دایم بغلت ناچہ جنگ آئی بن میں پس پیام صلح بے موجب کہ ایک در میان کوی (ص ۲۲۵)

شادم کہ گشت نامہ اعمال من سیاہ حرفی تو اں خواند ہر دوشمار لیس (ص ۲۳۱)

کتوب سادہ پیش بتائی گئی ہیں
 اراذ خود خبر و قلم ہم نبی گنم (۱۵۵)

جاں لب خواب رسد از بہر استقبال و
 مردم کاغذ کہ از نئے و نو بدادت (۱۵۶)

یار ببحیر تم کہ زیاد کس دام کس
 ہر شب گم است خواب ز چشم ستارہ یا (۱۵۷)

حیرت زوہ چون کسے نیست
 اور برومن در انتظارم (۱۵۸)

در مقامے کہ ترک سر باید
 غلغم بین کہ گل بدستار است (۱۵۹)

بقیمت ۱۷۲

(۱۵۵) مراۃ مداری لکھن پور، صلاح قنوج میں مدفون بدیع الدین قطب قطب الدار
 اور عوام میں شاہ مدار کے نام سے مشہور بزرگ کی سوانح صحیح کے بیان میں ہے۔ اس مقرر
 رسالے کی تصنیف لکھن پور میں ۱۷۵۰ء میں ہوئی تھی۔ یہ سال ۱۱۵۱ھ مطابق محمدی نالی سال
 پر مبنی ہے جو شاہ مدار کے خلیفہ قاضی محمد کنتوری نے لکھا تھا جس میں ان کے پیرو مشد کے
 حالات منقول ہیں۔ اس کا دوسرا لغز لطائف شری ہے جس کے مصنف شاہ مدار کے
 دوستوں میں تھے۔ اس رسالے کے قلمی نسخے ہندوستان کے کتب خانوں میں ملتے ہیں۔ محمد
 عبدالرشید ظہیر الاسلام نے اس کا اردو ترجمہ بوقت الانوار علی صلاح قطب الدار کے نام سے
 فرخ آباد سے ۱۹۰۰ء میں شائع کیا تھا۔

محمد عبدالرشید ظہیر الاسلام نے اس کی تاریخ نام نہیں لکھا ہے۔